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Резиме: Мерено према досегнутом научном звању - истраживач-сарадник, или по 
броју објављених научних радова - 69, Радомир Грујић не спада у ону, назовимо је, 
прву групу астронома Астрономске опсерваторије, али и без тога, посветивши јој 
читав радни век, из другог плана, дао је велики допринос њеним резултатима и 
реномеу који се и данас темељи на ономад оствареним успесима. 

 
 

Својевремено, кад би се човек из Црне Траве обрео у Београду, готово да 
није било онога  ко је чуо за ову варош на југоистоку Србије и њене вредне 
неимаре, а да без размишљања не би рекао да је Црнотравац у Београд дошао 
да се бави грађевином - дакле изградњом Београда. Како свако правило има 
изузетак који га потврђује, тако је и у случају Радомира Грујића, који се 
1958. године, нашао на Лаудановом шанцу, на Астрономској Опсерваторији 
у Београду, са другом намером, да се посвети нематеријалној изградњи - 
астрономској науци.  

Радомир Грујић се родио 30. марта 1927. године у Црној Трави, срезу 
Власотиначком. Отац му Александар, био је (а шта би друго?), зидар, а мајка 
Ћирка (рођ. Милчић) домаћица. 

Основну школу завршио је у Црној Трави, а прва три разреда гимназије, 
пре почетка Другог светског рата, у Лесковцу. За време рата живео је у 
Црној Трави и Београду, за које време је активно помагао НОП, а потом, при 
крају рата, учествовао и у борбама против непријатеља на територији Црне 
ТравеПосле ослобођења средњу школу је наставио у Београду, где је 
завршио IV, V и VI разред, да би затим VII и VIII разред и виши течајни 
испит, 1948. године, завршио у Крушевцу. 

Исте, 1948. године, у Београду је уписао Природно-математички 
факултет, Астрономску групу. Завршни дипломски испит положио је 12. 
априла 1957. године, а пет дана касније добио је диплому (бр. 2558) 
Природно-математичког факултета. 
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Пре но што је завршио факултет, Радомир Грујић је у општини Палилула 

потписо један документ, показаће се, за цео живот: 19. маја 1955. године 
венчао се са Надеждом Домановић, рођеном 1932. године у Љубићу, која ће 
у породици Грујић преузети улогу домаћице. 

Одмах по дипломирању отишао је на дослужење војног рока (део му је 
наиме признат због учешћа у рату) у трајању од 6 месеци. 

Већ 1957. године породица Грујић је увећана за једног члана: на свет је 
стигла кћерка Анета. 

Опредељењем да студира астрономију, његов даљи радни и животни пут 
био је одређен: реализација је уследила већ 15. маја 1958. године, кад је због 
обраде посматрачког материјала (али и снимања Сунца на великом 
рефрактору) у току Међународне геофизичке године, Радомир био 
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постављен за сталног хонорарног службеника са пуним радним временом, у 
служби Сунчеве активности, Астрономске опсерваторије у Београду (АО, бр. 
466/58).  

Само два месеца касније, Опсерваторија је расписала конкурс за избор 
стручних сарадника, и одредила референте за овај избор. Једини кандидат 
који се пријавио на конкурс био је Радомир Грујић, а референтима Пери 
Ђурковићу, научном сараднику и Браниславу Шеварлићу професору 
Универзитета, преостало је да у реферату, 13. новембра, констатују, да је 
Грујић у протеклих пет месеци показао успех у раду, да испуњава све услове 
које Закон о организацији научног рада захтева за звање стручног сарадника, 
те су Савету Опсерваторије предложили да га изабере за стручног сарадника. 
Ово мишљење Савет Опсерваторије је разматрао 22. новембра 1958. године 
и једногласно изабрао Радомира Грујића за стручног сарадника. В. д. 
директора Опсерваторије, Василије Оскањан, на основу ове одлуке, издао му 
је, 19. децембра, решење о постављењу за приправника стручног сарадника, I 
врсте, XII платног разреда, са платом од 22.800,- динара (АО, бр, 1280/58). 
Међутим, како није имао положен стручни испит, његова плата била је само 
7.700,- динара (АО, бр, 1281/58). 

Следеће, 1959. године, породица Грујић је била бројнија за још једног 
члана; 8. априла родила се кћерка Јадранка. 

Као стални службеник, од 1. јануара 1959, па до 30. марта 1960, Грујић је 
радио у Служби Сунца на извршавању програма МГГ: на снимању Сунца 
великим рефрактором и на посматрању Сунца астрографом, те на обради 
посматрачких података. Од тог времена рад је наставио у Служби географске 
ширине (Група за латитуду), на зенит телескопу. После четири месеца 
вежби, на прикупљању података за ширину на овом инструменту и обради 
података (по Талкотовој методи), даље је наставио са самосталним радом; на 
проблему упоређивања Албрехт-ове и класичне методе за одређивање 
констаната зенит телескопа.  

У таквом раду је прошло још пар година, пре но што ће в. д. директора, 
Василије Оскањан, 23. фебруара 1962, и званично донети ново решење, о 
одређивању Радомира Грујића за самосталног посматрача, који ће вршити 
самостално посматрање небеских тела, по утврђеном програму, свако друго 
вече, у Групи за географску ширину (АО, бр. 241/62). 

У звање стручног сарадника Астрономске опсерваторије Грујић је, 
одлуком Савета Опсерваторије, поново изабран 28. априла, да би ову одлуку 
неколико дана касније, 3. маја 1962. године, својим решењем потврдио и в. д. 
директора, Василије Оскањан (АО, бр. 536/62). 

На расписани конкурс Астрономске опсерваторије, у октобру 1962. 
године, за место асистента у Групи за латитуду једини се пријавио Радомир 
Грујић. Референти за његов избор Бранислав Шеварлић, редовни професор, 
и Ђорђе Телеки, научни сарадник Астрономске опсерваторије, у реферату су 
истакли да је Грујић "карактеран, дисциплинован и вредан службеник, који 
савесно обавља своје послове и извршава постављене задатке", те да "има 
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коректан однос према својим сарадницима и предпостављенима". Уз 
закључак, "да се он постепено развија и упознаје проблематику", "да има 
смисла за истраживачки рад", те да сматрају да, иако његов развитак није 
брз, да ће се својим марљивим радом, што је њему својствено, развити у 
солидног стручњака, предложили су, 19. новембра 1962, јер испуњава све 
услове, да буде изабран за асистента Опсерваторије. 

Овај предлог референата, Савет Опсерваторије је, на 9 седници, 26. 
новембра 1962. године, прихватио, и Радомира Грујића изабрао за асистента 
Опсерваторије (АО, бр. 10/ 63). 

Готово исте закључке за Радомира Грујића, Бранислав Шеварлић и Ђорђе 
Телеки, као референти, дали су и две године касније, 16. новембра 1965. 
године, поводом његовог поновног избора у исто звање, с тим да су овај пут 
у прилог избора, могли да, осим оних припремљених за штампу, наведу већ 
и неке његове објављене радове. Савет Опсерваторије је прихватио и овај 
предлог референата, и Радомира Грујића, на 6. седници, 9. децембра 1965. 
године, по други пут, једногласно изабрао у звање асистента Астрономске 
опсерваторије. 

Школске 1965/66, Радомир Грујић је започео последипломске студије 
астрономије на Природно-математичком факултету у Београду. 

Признање нематеријалне природе, Грујићу је стигло већ почетком 
следеће године, 18. фебруара, кад је изабран за члана Савета Астрономске 
опсерваторије (АО, бр. 4/66). Решење о овом избору, који је текао од 1. 
јануара 1966, директор Опсерваторије Перо Ђурковић, написао је тек 15. 
децембра 1966. године (АО, бр. 1223/66). 

Време од 21. августа до 4. октобра, следеће, 1967. године, Грујић је 
провео на стручном усавршавању, по питању ширинских станица, на 
опсерваторијама у Боровецу (Познањ) и Јузефославу (Варшава) у Пољској 
(АО, бр. 1272/67).  

Трећи пут за звање асистента Астрономске опсерваторије, Грујић се, на 
расписани конкурс,  кандидовао 3. јула 1968. године, а исти референти, 
Шеварлић и Телеки, и по трећи пут, 24. јула, написали су реферат за његов 
избор. Поред усавршавања у Пољској, нових радова, и већ пословичне 
савесности, дисциплине и вредноће у раду, као нове моменте у његовој 
биографији референти су истакли вишеструко бирање у разне органе 
управљања, а нарочито чињеницу, да је до тада већ био положио све испите 
на последипломским студијама, и да је увелико радио и магистарски рад, па 
су га предложили за поновни избор. Предлог референата прихватило је 
Научно веће Опсерваторије, 2. новембра 1968. године, на 13. седници, а 
потврдио Савет Опсерваторије, 22. новембра, на 5. седници ширег састава 
(АО, бр. 1441/68). Права по овом избору текла су му од 1. јануара 1969. 
године.  

Претходно положивши прописане испите на трећем степену студија 
ПМФ-а, магистарски рад под насловом "Испитивање промена београдског з-
члана при разним системима деклинација у корелацији са атмосферским 
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условима", Радомир Грујић је одбранио 30. јуна 1970. године, и стекао 
диплому магистра астрономских наука (диплома бр. 254/9). Крајем 
септембра ове године Радомир Грујић је са неколицином колега са 
Опсерваторије учествовао и на Симозијуму "О земљиној ротацији", 
одржаном у Варшави (АО, бр. 852 и 855/70). 

На друго дуже одсуствовање са Астрономске опсерваторије, Грујић је 
отишао 1971. године; три месеца је, од 12. априла до 12 јула, требао да 
борави на Гринвичкој опсерваторији у Енглеској, на специјализацији у вези 
испитивања неполарних промена код поларног кретања Земљине осе 
ротације, као инострани радник запослен на Гринвичкој опсерваторији (АО, 
бр. 326/71). Међутим пре самог одласка ово одсуство му је продужено за још 
пет месеци, тако да је у Енглеској остао све до 18. децембра 1971. године 
(АО, бр. 582 и 1315/71). 

По положају у својој Групи, Радомир Грујић је напредовао 5. октобра 
1973. године, кад је одлуком Савета Астрономске опсерваторије (по 
искрслом проблему око ангажовања Шеварлића, Шалетића и Бркића на 
Опсерваторији), постављен за вршиоца дужности шефа Групе за изучавање 
промена географске ширине Астрономске опсерваторије (АО, бр. 1133/73), 
што је био увод у његово дугогодишње руковођење овом Групом. 

Прошло је више од деценије у шефовању Групом за географску ширину 
Радомира Грујића, да би тек 27. јуна 1985. године, на седници научних 
радника Природно-математичког факултета била донета одлука (бр. 163/12), 
да мр Радомир Грујић испуњава услове за стицање научно-истраживачког 
звања, истраживач-сарадник. Ову одлуку ПМФ-а, према тада важећим 
прописима, 6. августа, разматрала је и Комисија за научна звања (бр. 011-
4193/1) и потврдила му избор у ово звање. 

Коначно, последњи избор, односно реизбор Радомира Грујића у исто 
звање, истраживач-сарадник, био је крајем 1990. године, 5. децембра, за које 
га је, "на основу показаних резултата у виду штампаних радова и научних 
саопштења, као и из познавања", предложила група референата, Софија 
Саџаков и Милан Димитријевић, научни саветници и Иштван Винце, Зоран 
Кнежевић и Слободан Нинковић, научни сарадници Астрономске 
опсерваторије. 

Треба истаћи и то, да се Радомир Грујић веома активно бавио научно-
истраживачким радом на пројектима "Физика и кретање небеских тела и 
вештачких сателита", и "Мултидисциплинарним изучавањима промена 
средње ширине Београда". 

Астрономску опсерваторију, на којој је провео цели радни век, напустио 
је 30. априла 1994. године и отишао у заслужену пензију. 

Био је члан Астрономског друштва "Руђер Бошковић" и Друштва 
математичара, физичара и астронома. 

У раду се служио са енглеским и руским језиком. 
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RADOMIR GRUJIĆ  
 

Estimated according to the obtained rank of scientific - research assistant, or according 
to the number of published scientific papers - 69, Radomir Grujić not enter  into that, let's 
call it, the first group of astronomers on the Astronomical observatory, but and without it, 
devoting to it  the whole his life, he has made a great contribution to its results and 
reputation, which is still based on the previously achieved success. This contribution is an 
overview of his life and work. 
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